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                                                                                                                               সম়ি :২ঘন্টা ৩০ যমযিট    
 পূণণমাি :১০০ 
 
১. যিচের প্রশ্নগুচ ার সংযক্ষপ্ত উত্তর দাও                                            ২০ 
ক.১৬ এর যতিযট গুযণতক য খ। 
খ.  .সা.গু এর পূণণরূপ য খ। 
গ.২১,৩৫,৪৯ এর  সাগু যিণণ়ি কর। 
ঘ. গুণিী়িচকর অপর িাম যক? 
ঙ.১৪ এর গুণিী়িক গুচ া য খ। 
ে.১ শ্রথচক ২০ এর মচযে শ্রমৌয ক সংখো গুচ া য খ। 
ছ. কু্ষদ্রতম শ্রমৌয ক সংখোযট কত? 
জ. শ্রমৌয ক সংখোর উৎপাদক ক়িযট? 
ঝ. সংখো প্রতীক যক যক? 
ঞ.(ক+৫)×২=৪০, ক এর মাি কত? 
ট.(৭×৫)÷২>৫ উযিযট যক সতে ? 
ঠ.১৭/৫ যমে ভগ্াংচে রূপান্তর কর 
ণ.২৪/৬৪ এর  যঘষ্ঠ আকাচর প্রকাে শ্রদখাও। 
ত.০.০৮×৯ =কত ? 
থ.৮৭৫÷১০০ =কত ? 
দ. ১ যকচ াযমটার = কত শ্রসযন্টযমটার? 
য. ১৪ শ্রক টোয  যেহ্ন প্রকাে কচরা। 
ি. ১ বছর = কত যদি? 
 
২. রাচস  সাচেব এর মাযসক আ়ি ৮৫০০ টাকা। যতযি প্রযত মাচস বায়ি ভা়িা বাবদ ৩১০০ টাকা ও অিোিে খরে বাবদ ৪৫০০ টাকা বে়ি কচরি অবযেষ্ট টাকা যতযি বোংচক জমা রাচখি।  
ক. বায়ি ভা়িা ও অিোিে খরে বাবদ শ্রমাট কত টাকা বে়ি কচরি?                            ২ 
খ. যতযি প্রযত মাচস বোংচক কত টাকা জমা কচরি                                           ৩ 
গ.রাচস  সাচেব এক বছচর কত টাকা জমা রাচখি।                                          ৩ 
অথবা 



২যট শ্রটযব  এবং ৩ যট শ্রে়িাচরর মূ ে একচে ৪৫০৮০ টাকা, একযট শ্রে়িাচরর মূ ে ৪৫৬০ টাকা |  
ক.৩যট শ্রে়িাচরর মূ ে কত? 
খ.২যট শ্রটযবচ র মূ ে কত? 
গ. একযট শ্রটযবচ র মূ ে ও একযট শ্রে়িাচরর মূ ে শ্রথচক কত টাকা শ্রবযে?  
৩. ৬যট খাতা ও ৫যট ক চমর মূ ে ২৩৫ টাকা। ১যট ক চমর মূ ে ৫ টাকা।  
ক. ৫যট ক চমর মূ ে কত?  
খ যতিযট খাতার মূ ে কত ? 
গ.৬যট খাতা ও ৩ যট ক চমর মূ ে পাথণকে কত? 
অথবা, রুবাচ়িত সাচেচবর মাযসক শ্রবতি ২৫০০ টাকা। যতযি মাচস বায়ি ভা়িা বাবদ ৮৫০০ টাকা এবং সংসার খরে বাবদ ১১৫০০ টাকা বে়ি কচরি। বাযক টাকা বোংচক জমা কচরি।   
ক. বায়ি ভা়িা ও অিোিে খরে বাবদ শ্রমাট কত টাকা জমা কচরি? 
খ. যতযি প্রযত মাচস বোংচক কত টাকা জমা কচরি? 
গ. ১ বছচর কত টাকা জমা কচরি? 
৩. একজি যেক্ষক ৪৮ জি ছাে এবং ৩৬ জি ছােী শ্রক কতগুচ া দচ  ভাগ কচর যদচ ি শ্রেি প্রচতেক ছাে-ছােীর সংখো সমাি থাচক এবং শ্রকাি অবযেষ্ট িা থাচক।   
ক. ছাচের সংখোর গুণিী়িক গুচ া য খ। 
খ. সচবণাচ্চ ক়িযট দচ  ভাগ করা োচব? 
গ. প্রযত দচ  শ্রমাট কতজি যেক্ষাথণী থাকচব? 
অথবা,৫০৪ যমটার দদঘণে একযট রাস্তা়ি ১২ যমটার পরপর  োম্পচপাস্ট এবং ১৮ যমটার পরপর গাছ আচছ। রাস্তা শুরুচত গাছ এবং  োম শ্রপাস্ট একচে আচছ। Chap 5 
ক. শ্রকাি বৃেত্তম সংখো দ্বারা ১২ এবং ১৮ শ্রক ভাগ করচ  শ্রকাি ভাগচেষ থাকচব িা। 
খ. কত যমটার পর পর গাছ এবং  োম শ্রপাস্ট একচে আচছ। 
গ. ওই রাস্তা়ি ক়িযট গাছ এবং ক়িযট  োম্পচপাস্ট আচছ? 
৪. (৫ক+৫)×৭=২১০ ও (৭খ-৫)×৪=গ  
ক. ÔKÕ এর মাি যিণণ়ি কর। 
খ. 'খ' এর মাি ২ েচ  গ এর মাি যিণণ়ি কচরা 
গ. 'গ' এর মাি ২৬০ েচ  (খ÷ক) এর মাি যিণণ়ি কর । 
অথবা, যতিযট ঘন্টা একচে শ্রবচজ ৮,১২,১৫  যমযিট পরপর বাজচত  াগচ া 
ক. ৯,১২,১৫ এর এর  সাগু কত?            
খ. আবার কতক্ষণ পর ঘন্টাগুচ া একচে বাজচব? 
গ. েযদ ঘন্টাগুচ া ৬,৯,১২ যমযিট পরপর বাচজ তােচ  কতক্ষণ পচর ঘণ্টাগুচ া আবার একচে বাজচব? 
৫. একযট আ়িতাকার জযমর শ্রক্ষেফ  ৭২৯ বগণযমটার। এর প্রস্থ ২২.৫ যমটার-         
ক. আ়িতাকার জযমর প্রস্থ শ্রক শ্রসযন্টযমটার প্রকাে কচরা। 
খ. আ়িতাকার জযমর দদঘণে যিণণ়ি কচরা। 
গ. আ়িতাকার জযমর দদঘণে ২.৪ যমটার ও প্রস্থ ২.৫ যমটার কম েচ  এর শ্রক্ষেফ  কত েচব? 



অথবা, একযট বাচে  ২০ যট আচপ  এর মচযে ৩যট ওজি েথাক্রচম ৩৩৫ গ্রাম,৩২০ গ্রাম,৩৭১ গ্রাম।   
ক. আচপ  ৩ যটর শ্রমাট ওজি কত? 
খ. আচপ  যতিযটর গ়ি ওজি কত? 
গ. গ়ি ওজচির যভযত্তচত ২০ যট আচপচ র শ্রমাট ওজি কত? 
৬. তন্ম়ি ২*(৫/৬) য টার এবং সুমি ১*(৩/৮) য টার দুয ক্র়ি কর ।   
ক. তারা দুইজচি শ্রমাট কত য টার দুয ক্র়ি কর ? 
খ. তন্ম়ি কত য টার দুয শ্রবযে ক্র়ি কর ? 
গ. আর কত য টার দুয ক্র়ি করচ  তাচদর দুজচির শ্রমাট ৫ য টার দুয েত? 
অথবা, আযসফ এর যিকট এত য টার এবং ফাোচদর যিকট এত য টার জুস আচছ।   
ক.৮+২/৩+৫/৬ যেসাব কর। 
খ. ভগ্াংে দুযটচক সমের যবযেষ্ট ভগ্াংচে প্রকাে কর। 
গ. তাচদর দুইজচির মচযে কার জুস এর পযরমাণ শ্রবযে আচছ এবং কত শ্রবযে আচছ 
৭. মুিতাযসর এর ওজি ৩২.৫ শ্রকযজ। তার মাচ়ির ওজি তার ওজচির ১.৮ গুণ   
ক. মুিতাযসচরর মাচ়ির ওজি কত শ্রকযজ? 
খ. মুিতাযসর এর ওজি তার মাচ়ির শ্রেচ়ি কত শ্রকযজ কম? 
গ. মুিতাযসর ও তার মাচ়ির শ্রমাট ওজি কত শ্রকযজ? 
অথবা,৩যট পোচকচটর প্রযতযটচত ০.৫ য টার দুয আচছ।   
ক.৩ যট পোচকচট শ্রমাট কত য টার দুয আচছ? 
খ. এরূপ পোচকট এর সংখো আচরা ১যট শ্রবযে েচ  শ্রমাট দুচযর পযরমাণ কত েচব? 
গ. প্রযতযট পোচকচট েযদ ০.২৫ য টার কচর দুয থাকচতা তচব যতিযট পোচকচট শ্রমাট কত য টার দুয েত? 
৮. রম্বচসর বাহুর দদঘণে ৪ শ্রসযন্টযমটার এবং একযট শ্রকাণ ৬০°।   
ক. তথে অিুসাচর রম্বস যট অঙ্কি কচরা 
খ রম্বচসর যতিযট দবযেষ্টে য খ। 
গ.৬ শ্রস.যম ও ৪শ্রস.যম দদঘণে যিচ়ি একযট সামন্তযরক আঁক ও দুযট দবযেষ্টে য খ। 
অথবা, একযট সামান্তযরচকর দুযট বাহু ৩ শ্রসযন্টযমটার ও ৫শ্রসযন্টযমটার এবং অন্তভুণি শ্রকাণ ৫০° েচ  
ক. সামন্তযরক যট অঙ্কি কর। 
খ. অযঙ্কত সামন্তযরচকর যতিযট দবযেষ্টে শ্র খ 
গ. একযট েতুভুণচজর দুযট বাহু েথাক্রচম ৪শ্রস.যম.ও ৬ শ্রস.যম.। েতুভুণজ অঙ্কি কচরা, কণণ আঁচকা। 
৯. অযিক এর উচ্চতা ১.৪৫ যমটার এবং যি ়ি এর উচ্চতা ৯.৬ শ্রেযসযমটার।         
ক. অযিক এর উচ্চতা শ্রসযন্টযমটাচর প্রকাে কর  । 
খ. তাচদর শ্রমাট উচ্চতা শ্রসযন্টযমটার প্রকাে কর। 
গ. তাচদর উচ্চতার পাথণকে শ্রেযসযমটার এ শ্রবর কর। 



অথবা, একজি দযজণর কাচছ ৩২৫ শ্রস.যম. সুযত কাপ়ি আচছ এবং যতযি এ কাপুর যদচ়ি ১৩ যট োটণ দতযর করচত োি|       
ক. যতযি প্রযতযট োটণ এ কত শ্রসযন্টযমটার কাপ়ি বেবোর করচত পারচবি? 
খ. প্রযতযট োচটণর মজুযর ৩৫০ টাকা েচ , দযজণর শ্রমাট মজুযর কত টাকা েচব? 
গ. কাপচ়ির পযরমাপ শ্রক যমটাচর প্রকাে করচ  ১২ যট োটণ দতযর করচত তার যক পযরমাি কাপ়ি  াগচব? 
১০. কম  এর জন্ম তাযরখ ২৫ শ্রফব্রু়িাযর, ২০১০। ৭ যদি পচর তার োোচতা শ্রবাি শ্রসািা ীর জন্ম।   
ক.২০১০ সাচ র শ্রফব্রু়িাযর মাস শ্রক ঘন্টা়ি প্রকাে কচরা।                                     ২ 
খ. শ্রসািা ীর জন্ম তাযরখ কত?                                                               ২ 
অথবা, 
ক.১২০০ ঘন্টা শ্রক মাস,যদি ও ঘন্টা়ি প্রকাে কচরা                                          ২ 
খ. ২০২০ সা  অযযবষণ েচব যকিা োোই কচরা।                                              ২ 
১১. ৫ম শ্রেণীর ৩৮ জি যেক্ষাথণীর গত যতি মাচস বায়ির কাজ জমা শ্রদ়িার উপাত্ত শ্রদ়িা েচ া যিচে। 
২৫,২৪,১৫,২০,২৩,২৯,২৬,১৭,২২,১৪,১৮,২৪,২৬,০৮,২৭,২৫,৯,১২,১৪,২৪,২৯,১৬,১২,৯,২৯,২০,১৬,২৮,১২,০৮,২৯,১২,৬,২২,২৮ 
ক. তথে উপাচত্তর সচবণাচ্চ ও সবণযিম্ন সংখোর পাথণকে কত? 
খ তথে উপাচত্তর গ়ি যিণণ়ি কচরা । 
গ. উপাত্তগুচ া ৫ শ্রেযণ বেবযাচি যবিেস্ত কচরা। 
অথবা, িীচে ২০ জি যেক্ষাথণীর গযণত যবষচ়ি প্রাপ্ত িম্বর শ্রদ়িা ে  
৮০,৮২,৭০,৬৬,৭৭,৭২,৬৫,৭৮,৮০,৮২,৭০,৬৬,৭১,৭৬,৬৫,৬৮,৭০,৭৫,৬৫. 
ক. উপাচত্তর সংখোগুচ াচক শ্রছাট শ্রথচক ব়ি আকাচরর সাজাও। 
খ. সংখোগুচ ার গ়ি যিণণ়ি কর। 
গ. উপাত্ত গুচ ার সংখো টোয  যেহ্ন যদচ়ি প্রকাে কচরা।  
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1| ms‡ÿ‡c DËi `vI:          2×15=30 

K) gyw³hy‡× ÔG¨vKkb MÖæ‡ciÕ KvR Kx wQj? 

L) ÔwQqvË‡ii gš^šÍiÕ Kx? 

M) KZ mv‡j Ges †Kv_vq jvjevM †Kjøv wbg©vb Kiv nq? 

N) †Lv`vB cv_‡ii `yBwU ‰ewkó wjL|  

O) KzwUi wkí Kx? 

P) Lvevi my¯^v`y Ki‡Z Avgiv Kx Kwi? 

Q) evsjv‡`‡ki cÖavb Lv`¨km¨ Kx? 

R) wQbœg~j wkïiv gvb‡eZi Rxebhvcb K‡i †Kb? 

S) RvwZms‡Ni Z_¨g‡Z, evsjv‡`‡ki KZ jÿ gvbyl M„nnxb? 

T) AwaK RbmsL¨vi `ywU cÖfve D‡jøL Ki| 

U) M„nnxb gvbyl kn‡i P‡j Av‡m †Kb? 

V) cÖvK…wZK `y‡h©vM †e‡o hv‡”Q †Kb? 

W) AvenvIqv Kv‡K e‡j? 

X) evsjv‡`‡ki †Kvb AÂ‡j Livi cÖebZv †ewk? 

Y) †`‡ki A_©‰bwZK Dbœq‡bi Ab¨Zg kZ© Kx? 

2| mwVK kã w`‡q k~Y¨¯’vb c~iY Ki: ( †h †Kvb 12wU)       12×1=12 

K) evOvwj RvwZi BwZnv‡m ------------- GKwU AZ¨šÍ †MŠiegq NUbv|  

L) wgÎevwnbx I gyw³evwnbx wg‡j MVb Kiv nq --------------|  

M) ÔwQqvË‡ii gš^šÍiÕ evsjv ----------- mv‡j n‡qwQj| 

N) fviZ e‡l© B÷ BwÛqv †Kv¤úvwbi cÖ_g kmbKZ©v wQ‡jb ------|  

O) gnv¯’vbMo ---------- b`xi Zx‡i Aew¯’Z|  

P) jvjevM †Kjøvq GKwU ----------- M¤^yRwewkó gmwR` Av‡Q| 

Q) Dqvix-e‡Uk¦‡i ---------- Avg‡ji wb`k©b cvIqv †M‡Q| 

R) Lvevi‡K my¯^v`y Ki‡Z Avgiv Lvev‡i wewfbœ ai‡Yi --------e¨envi Kwi|  

S) eZ©gv‡b evsjv‡`‡ki cÖavb ¸iæZ¡c~Y© wkí n‡jv ---------| 

T) evsjv‡`‡ki KvMR Kj¸‡jv‡Z ------- †_‡K KvMR ˆZix Kiv nq| 

P) ~̀‡h©vM †gvKv‡ejvq KvR K‡i --------------- gš¿Yvjq| 

Q) 2015 mv‡ji 25 GwcÖj †bcv‡j ---------- n‡qwQj| 

R) gvwUi ------------ †e‡o K…wl Rwgi ÿwZ n‡”Q| 

S) MYAfy¨Ìvb n‡qwQj -------|  

T) wmcvwn we‡`ªv‡ni †bZ…Z¡ †`b ------|  

U) cÖvPxb evsjvi gymjgvb myjZvb‡`i ivRavbx wQj ------|  

V) evsjv‡`k GKwU De©i -------- AÂj| 



W) GKwU †`‡ki -------- Dbœq‡bi Ab¨Zg kZ© n‡jv `ÿ Rbkw³|  

X) Avgv‡`i †`k ----- Zyjbvq wPwKrm‡Ki msL¨v A‡bK Kg| 

3| evgcv‡ki evK¨vs‡ki mv‡_ Wvbcv‡ki evK¨vsk wgi Ki:      2×5=10 

evg cvk Wvbcvk 

K) e½f½ i` nq 

L) cvnvocy‡i cvIqv †M‡Q 

M) evsjv‡`k GKwU 

N) cÖwZeQi cÖvq 30 jÿ gvbyl 

O) Rjevqy cwieZ©‡bi Ab¨Zg KviY n‡jv 

i) f‚-c„‡ô `~lY 

ii) ‡gvU RbmsL¨vi mv‡_ hy³ n‡”Q| 

iii) 1971 mv‡j| 

iv) RxeRš‘i g~wZ© I †Uiv‡KvUv| 

v) K…wlcÖavb †`k 

vi) cÖvq 5 jÿ gvbyl †eKvi 

vii) f‚c„‡ô eid Rg‡Q|  

4| †h †Kvb 8wU cÖ‡kœi DËi `vI:          8×6=48 

K) gyw³hy× Kx? gyw³hy× n‡qwQj †Kb? gyw³hy‡×i PviwU djvdj ev Zvrch© †jL|    1+1+4= 6 

L) wmcvwn we‡`ªvn Kx? G we‡`ªv‡n †bZ…Z¡ w`‡qwQ‡jb †K? wmcvwn we‡`ªv‡ni PviwU Kvib †jL|  1+1+4= 6 

M) cvnvocyi †Kvb †Rjvq Aew¯’Z? GwU wbg©vY Kiv n‡qwQj †Kb? cvnvocyi m¤ú‡K© PviwU evK¨ †jL|  1+1+4= 6 

N) gqbvgwZ †K wQ‡jb? gqbvgwZ‡K †eŠ× mf¨Zvi †K›`ª ejv nq †Kb? cvnvocyi m¤ú‡K© PviwU evK¨ †jL| 1+1+4= 6 

O) cvU Kx? cvU‡K ‡mvbvwj Avuk ejv nq †Kb? cv‡Ui PviwU e¨envi wjL|     1+1+4= 6 

P) KzwUi wkí Kx? GwU ¸iæZ¡c~Y© †Kb? Avgv‡`i †`‡ki PviwU KzwUi wk‡íi bvg †jL|    1+1+4= 6 

Q) †gŠwjK Pvwn`v Kx? †gŠwjK Pvwn`v c~iY nIqv cÖ‡qvRb †Kb? PviwU †gŠwjK Pvwn`vi bvg wjL|  1+1+4= 6 

R) mvi Kx? Rwg‡Z ivmvqwbK mvi e¨envi Kiv nq †Kb? ivmvqwbK mvi e¨env‡ii PviwU Kzdj †jL|  1+1+4= 6 

T) AvenvIqv Kx? cÖvK…wZK `y‡h©v‡Mi m¤¢vebv †e‡o hv‡”Q †Kb? PviwU cÖK…wZK `y‡h©v‡Mi bvg wjL|  1+1+4= 6 

U) eb¨v Kx? eb¨v nq †Kb? eb¨v cÖwZ‡iv‡a PviwU KiYxq †jL|      1+1+4= 6  

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1g mvgwqK cixÿv-2020 Lªxt 

‡kÖwY-cÂg 

welq-evsjv 1g cÎ 

mgq: 2:30 N›Uv     c~Y©gvb:100 

 

wb‡Pi Aby‡”Q`wU c‡o 1 I 2 bs cÖ‡kœi DËi `vI: 

Òmv_©K Rbg Avgvi R‡b¥wQ GB †`‡k|Ó Kwei G K_vi A_©-Avgv‡`i †mŠfvM¨ I mv_©KZv †h Avgiv G‡`‡k R‡b¥wQ| Avgiv evOvjx| evsjv‡`‡ki cÖvq mKj †jvK evsjvq K_v e‡j| Z‡e Avgv‡`i 

†`‡k †hgb i‡q‡Q cÖK…wZi ˆewPÎ, †Zgwb i‡q‡Q gvbyl I fvlvi ˆewPÎ| evsjv‡`‡ki cve©Z¨ ‡Rjv¸‡jv‡Z i‡q‡Q wewfbœ ÿz`ª RvwZ mËvi †jvKRb| G‡`i †KD PvKgv, †KD gvigv, †KD gyis, †KD 

ZÂ½v BZ¨vw`| GQvov ivRkvnx Avi Rvgvjcy‡i i‡q‡Q muvIZvj I ivReskx‡`i emvevm| Zv‡`i i‡q‡Q wbR wbR fvlv| GKB †`k A_P KZ ˆewPÎ| GUvB evsjv‡`‡ki ‡MŠie| mevB mevi eÜz, 

AvcbRb| G‡`‡k i‡q‡Q bvbv a‡g©i †jvK| wn›`y, gymjgvb, †eŠ× I Lªxóvb| mevB wg‡j wg‡k Av‡Q hyM hyM a‡i| GiKg Lye Kg †`‡kB Av‡Q| Avevi Avgv‡`i evsjv‡`‡ki evB‡iI A‡bK evOvjx 

Av‡Q|  

1| wb‡Pi kã¸‡jvi A_© †jL: ( †h †Kv‡bv 5wU)      1×5= 5 

K. mv_©K, †mŠfvM¨, cÖK…wZ, ‰ewPÎ¨, †ejvf‚wg, cÖvšÍi, ¯^Rb| 

2| wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi `vI| 

K.Avgv‡`i Rb¥ †Kb mv_©K i‡q‡Q `yywU ev‡K¨ Zv wjL|       2 

L. PviwU ev‡K¨ evsjv‡`‡ki ÿz`ª RvwZmËv m¤ú‡K© wjL|       4 

M. evsjv‡`‡ki †MŠi‡ei welq Kx PviwU ev‡K¨ wjL|       4 

wb‡Pi KweZvskwU c‡o 3 I 4 bs cÖ‡kœi DËi `vI| 

Kx Av‡m hvq, bvB ev †cjvg ivRvi †LZveUvB,  

mwZ¨ hw` †`‡ki `‡ki fv‡jvevmv cvB|  

Kx Av‡m hvq bvB-ev AvmyK ab-‡`ŠjZ Mvwo 

GKgy‡Vv fvZ mgqgZ KuvPv L‡oi evwo|  

Kx Av‡m hvq bvB-ev Kwi wg_¨v evnv ỳwi|  

eyw× e‡j VwK‡q LvIqv Rvj I RyqvPzwi| 

Kx Av‡m hvq bvB-ev n‡jv RMr-‡Rvov bvg 

`ytLx R‡bi Kie †mev -GB‡Zv gb¯‹vg| 

3| wb‡P K‡qKwU kã Ges A_© †`Iqv n‡jv| Dchy³ kãwU w`‡q wP‡Pi evK¨¸‡jvi k~Y¨¯’vb c~iY Ki:   1×5= 5 

kã  A_© 

‡LZve  mb¥vbRbK Dcvwa  

†`ŠjZ m¤ú` 

Lo avb-Mg cÖf…wZ km¨ Qvwo‡q †bIqvi ci cwiZ¨³ ïK‡bv Ask 

evnv ỳwi K…wZ‡Z¡i AnsKvi  Kg©`ÿZv 

Rvj bKj 

RMr wek¦, c„w_ex 

gb¯‹vg g‡bi evmbv 

K. GB ----- eoB inm¨gq| 

L. ab ----- wb‡q †ekx †jvf Ki‡j kvwšÍ bó nq| 



M. ------- UvKv †_‡K mveavb|  

N. Lvivc ---- KL‡bv c~iY nq bv|  

O. ÿgZvi ---- gvby‡li aŸsk †W‡K Av‡b|  

4| wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi `vI:         3×5= 15 

K. ivRvi †LZv‡ei †P‡q eo Kx? PviwU ev‡K¨ eywS‡q wjL|  

L. Kwei Kv‡Q ab-‡`Šj‡Zi †P‡q †ekx Kx cÖ‡qvRb? Kwe wK‡mi wg_¨v evnv`ywi Ki‡Z Pvb bv, PviwU ev‡K¨ wjL|  

M. Kwei gb¯‹vg Kx? cuvPwU ev‡K¨ wjL|  

5|  wb‡Pi evK¨¸‡jvi `vM ‡`Iqv wµqvc‡`i PwjZiƒc†jL: (‡h‡Kv‡bv 5wU)       1×5= 5 

K) Avgv‡`i †`k‡K kÖ×v Kwi‡Z nB‡e|  

L)  G‡`k‡K Avgiv fv‡jvevwme| 

M)  K…lK KvR bv Kwi‡j Avgv‡`i Lv`¨ †RvMvBZ †K? 

N) Avgv‡`i ‡mŠfvM¨ I mv_©KZv †h Avgiv G‡`k Rwb¥qvwQ| 

O) GKRb Zvi KvR w`‡q Avi‡iKRb‡K mvnvh¨ Kwi‡Z‡Q| 

P) Zzwg GKwU PgrKvi Qwe AvuvwK‡e| 

Q) AvR weKv‡j Avgiv dzUej †Ljv ‡`wLe| 

6| Aby‡”Q`wU c‡o cÖkœ ˆZwi Ki:  (†K, Kx, †Kv_vq, Kxfv‡e, †Kb, KLb) cÖ`Ë wb‡`©kbv Abyhvqx (5wU):    1 × 5=5 

  Mj eQi c‡njv ˆekv‡Li QzwU‡Z wM‡qwQjvg Avb›`cyi| †mLv‡b c‡njv ˆekvL †gjv e‡m| gvgv ej‡jb, †Zvgv‡`i †gjv †`L‡Z wb‡q hve| gvwUi ˆZwi wkíKg©‡K Avgiv ewj gvwUi wkí ev 

g„rwkí| G wk‡íi cÖavb DcKiY n‡jv gvwU| Z‡e me gvwU w`‡q G KvR nq bv| `iKvi cwi¯‹vi Gu‡Uj gvwU| Gai‡Yi gvwU †ek AvVv‡jv| Gu‡Uj gvwU n‡jB †h Zv w`‡q wk‡íi KvR Kiv hv‡e ZvI 

bq| Gi Rb¨ A‡bK hZœ Avi kÖg `iKvi| 

7| wb‡Pi hy³eY©¸‡jv †f‡½ †`LvI I cÖwZwU hy³ eY© w`‡q ˆZwi kã Øviv GKwU K‡i evK¨ iPbv Ki|  (‡h‡Kv‡bv 5wU):  2×5=10 

 k^, ½,×, Y©, š¿, Z¥, `ª| 

8|  weivgwPý ewm‡q Aby‡”Q`wU DËic‡Î †jL:                                          5 

 ‡`Lyb gkvB Kx K‡i †h K_vUv Avcbv‡`i gv_vq ‡XvKve Zv †f‡e cvB‡b ewj evievi K‡i †h ejwQ †Zóvq Mjv ïwK‡q KvV n‡q †Mj †mUv‡Zv †KD Kv‡b wb‡”Qb bv †`wL 

9| wb‡Pi evK¨¸‡jv‡K GK K_vq cÖKvk Ki: (‡h‡Kv‡bv 5wU)                 2 ×5=10 

 Ab¨i Aaxb bq, b¨vq I m‡Z¨i Rb¨ hviv Rxeb †`b, kÎæ w`‡q †ewóZ, mgy‡`ªi Zx‡i evjygq ¯’vb, evZv‡mi av°vq aŸwbi cybivq wd‡i Avmv, i³ w`‡q jvj Kiv n‡q‡Q Ggb, AveR©bv 

†djvi RvqMv|  

10| wecixZ kã wjL:  (‡h †Kvb 5wU)          2×5=10 

g„Zy¨, ïiæ, mvnmx, gy³, Kg, my›`i, mnR|  

11| wb‡Pi KweZvskwU c‡o K, L I M µwgK cÖ‡kœi DËi `vI: 

Miæ Wv‡K nuvm Wv‡K- Wv‡K KeyZi 

Mv‡Q Wv‡K kZ cvwL mviv w`bfi| 

‡gvi‡Mi WvK ïwb cÖwZw`b †fv‡i 

wbwkiv‡Z KzKz‡ii `j Wv‡K †Rv‡i|  

‡`v‡qj Po–B wg‡j wKwPi wgwPi 

Mvb ïwb NyNy Avi UzbUzwbi|  

K. †fvi †ejvq WvK ï‡b MÖv‡gi gvby‡li Nyg fv‡½ Ggb `ywU cvwLi bvg wjL|     2 

L. KweZvskwUi g~jfve cuvPwU ev‡K¨ wjL|          5 

3. KweZvs‡ki gva¨‡g Kwe Kx cÖKvk K‡i‡Qb? wZbwU ev‡K¨ wjL|        3 

12| g‡b Ki †Zvgvi bvg widvZ| Zywg †Zvgvi we`¨vj‡qi cvVvMvi †_‡K eB wb‡Z PvI|  



Gevi cÖ‡qvRbxq Z_¨ Øviv wb‡Pi digwU c~iY Ki|          2×5=10 

cvVvMvi †_‡K eB MÖn‡bi dig 

1.wkÿv_x©i bvg        : 

2. we`¨vj‡qi bvg     : 

3. ‡kÖwY                 :              †ivj bs:                                    kvLv:  

4. eB Gi bvg         :  

5. eB MÖn‡bi ZvwiL  : 

 

----------------                                                                     -------------                                                                                  

wkÿ‡Ki ¯^vÿi                                                                       wkÿv_x©i ¯^vÿi 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



g~j¨vqb cixÿv-2020 

‡kÖwY-5g   

welq: evsjv 2q cÎ 

mgq: 2:30 N›Uv                                                         c~Y©gvb: 100 

 

1| evK¨ ms‡KvPb Ki (10wU)|     10×2=20 

AšÍ ‡bB hvi, AwZ `xN© bq Ggb, A‡b‡Ki g‡a¨ GKRb, Aek¨ NU‡e hv, AwZ kxZI bq AwZ DòI bq, Avcbv‡K nZ¨v K‡i ‡h, Dcvq †bB hvi, †Kv_vI †_‡K fq cvq bv Ggb, M¤¢xi aŸwb, Zxi Pvjv‡Z cUz Ggb, 

b`x gvZv hvi, `evi R‡b¥ Ggb& 

 

2| ỳwU K‡i mgv_©g kã wjL| (7wU)     7×2=14 

AvaywbK, Dò, M„n, PvjvK, †R¨vwZ, Zxi, w`b, b`x, cvwL|  

 

3| wµqv c‡`i PwjZiƒc wjL| ( †h ‡Kvb 10wU)   10×1=10 

Nywi‡Z‡Q, Avwm‡Z‡Q, †`wLe, LvB‡ZwQ, ï‡bqvwQ, nBqvwQj, Pwj‡Z‡Q, euvwP‡Z, †`wLqv, wMqv‡Q, evbvB‡Z‡Q, †Lwje 

4| 5 †Rvov m‡gv”PwiZ wfbœv_©K kã wjL|    10×1=10 

 

     

 

 

5|  wecixZ kã wjL|      10×1=10 

AvKl©Y, MÖnY, wPiKvj, R¡vjv, wbiÿi, Szbv, `¤¢, avwg©K, †`v Í̄, †`bv| 

 

6|wb‡Pi Aby‡”Q`wU‡Z mwVK RvqMvq weivg wP‡ýi cÖ‡qvM †`LvI| 10×1=10 

Avgvv‡`i Av‡Q bvbv ai‡bi Drme gymjgvb‡`i i‡q‡Q ỳwU C` Dj wdZi I C` Dj Avhnv wn›`y‡`i ỳM©v c~Rvmn Av‡Q bvbv DrmK Avi cve©b †eŠ×‡`i Av‡Q ey×c~wY©gv wLª÷vb‡`i Av‡Q B÷vi mvb‡W Avi eow`b 

GQvovI i‡q‡Q c‡njv ˆekvL bee‡l©i Drme i‡q‡Q ivLvBb‡`i mvsMÖvB I PvgKv‡`i weRy Drme ag© hvi  hvi Drme †hb mevi 

 

Avkv 

Avmv 

Kzj 

K‚j 

Mv 

Muv 

w`b 

`xb 

Ro 

R¡i 

‡dvov 

‡duvov 

cÖKvi 

cÖvKvi 



7| g‡b K‡iv Zzwg Avnmvb, Zzwg DËicvov miKvwi cÖv_wgK we`¨vj‡qi 5g †kÖwYi QvÎ| †Zvgvi we`¨vj‡q weï× cvwb cv‡bi †Kvb e¨e ’̄v †bB| ZvB bjK‚c ’̄vc‡bi Av‡e`b Rvwb‡q cÖavb wkÿ‡Kii wbKU GKwU 

`iLv ’̄ †jL|     10 

 

8| wb‡Pi †h‡Kvb GKwU wel‡q iPbv wjL|     16 

K) cÖvYxRMr GKwU we®§q 

L) mg‡qi g~j¨ 

M) eB‡gjv 

N) GKz‡k †deªæqvix 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1st Terminal Examination 2020 

Subject: English 1st Paper 

Class: Five 

Time: 2:30 Hours   Full Marks: 100 

*Read the passage and answer the questions 1, 2, 3 and 4. 

A long time ago, when Raju was in class5, there was a fire in his School. Everyone was very afraid, but no one panicked. The teachers helped the 

students to leave the building quietly and safely. Soon the firefighters came and put out the fire. Raju watched the firefighters from the  

School yard. He thought about the fire and firefighters for a long time. After College Raju joined a volunteer fire department. As a volunteer he didn’t 

get any money for his work but Raju didn’t mind. 

Now Raju is a full time firefighter. It is his job, so he earns money for it. Most of the time his work is putting out fires, but he also teaches new 

firefighters, about safety. He likes teaching very much. In his free time, Raju visits Schools. He talks to Students about fire safety. He tells them what to 

do if there is a fire. They shouldn’t panic. They should listen to their teachers and leave the building quietly.  

1. Match the words of the column A with their meaning that is mentioned in the text in the column B.       

    1×5= 5 

Column A Column B 

a. Fire fighter (i) learners 

b. Ago (ii) in the past 

c. volunteer  (iii) thrown into a state of intense fear 

d. Teach (iv) undergo instruction in preparation for a particular 

e. Students (v) A specialized division of a large organization.  

 (vi) A person who performs voluntary work. 

 (vii) a member of a fire department who tries to extinguish fires.  

  

2. Write ‘True’ for correct statement or ‘False’ for incorrect statement.  1×6= 6 

a. Raju speaks about his job. 

b. Raju is a teacher. 

c. A fire brigade put out the fire. 

d. Raju could not forget the accident of fire for many days. 

e. Raju joined fire department after passing H.S.C. 

f. Raju was in class vi. 

3. Answer the following questions.     2×6= 12 

a. What does Raju do in his free time? 

b. Who is Raju? 

c. Why did everyone get afraid? 

d. Who is a firefighter? 

e. When was there a fire in the school building? 

f. What is Raju’s main job? 

4. Write a short composition about ‘ A Firefighter’. Answer the following questions in your composition.      

  10 



a. Who is a firefighter?  

b. Where does he render his service?  

c. What is his uniform? 

d. What should we do for him? 

*Read the tips to be a good student. Then answer the following questions.  

Tips for becoming a good student 

*Get up early in the morning. 

* Go to school regularly. 

* Be attentive in your class. 

* Prepare your lessons every day. 

* Follow your teacher’s advice. 

5. Answer the following questions.      6 

a. When should you get up? 

b. Why should you go to school regularly? 

c. What do you do to be a good student? Write three sentences.  

6. Fill in the blank by writing the times so that the story makes sense. Write am or pm with the time.       

   1×5= 5 

Salma is a student of class five. She gets up at 6:00 am. Then she washes herself. She takes her breakfast at (a)------- . After breakfast, she starts for 

School at (b) ------ . She returns from School at (c) ----- . Then she goes to the field to play at (d) ---- .She goes to bed at (e) -----. 

7. You want to be a member of an English club. Now fill up the form with your information.        

  4 

i) Name: 

ii) Father’s name: 

iii) Mother’s name:  

iv) Date of Birth:     Sign:  

8. Re-arrange the words to make sentences:    10 

a) Chattogram/going/to/is/Jessica. 

b) home/love/I/ district/ my. 

c) teaching/much/ Raju/very /likes. 

d) School/is/she/for/ready. 

e) day/its/a/ spring/beautiful. 

9. Write the meaning of the following words in English.   6×2= 12 

vanished, strange, torn, wander, trudge, astray. 

10. Answer the following questions.     6×5= 30 

a) What did Rip do if his wife scold him? 

b) What did Rip find when he awoke?  

c) How was the leader?  

d) What were the prizes?  

e) Where did Rip Van Winkle live?   

 



 

 

 

 

 

 

 

 

1st Terminal Examination 2020 

Subject: English 2nd Paper 

Class: Five 

Time: 2:30 Hours   Full Marks: 100 

 

Part- A Unseen Passage 

*Read the text and answer the following questions 1, 2, 3 and 4 given below: 

Marco Polo was famous traveler. He came from Venice, Italy. He was born in 1254. His father’s name Marco Niccola. In 1271, Marco Polo set out for 

China with his father and uncle on an embassy from the Pope to Kublai Khan, the emperor of China. The Polo went on and on across deserts and over 

the high mountains and at last reached Peking. They were received by the emperor himself. Marco Polo was wise and reliable and so the Khan made 

him his ambassador. After seventeen years, Polo obtained permission to return home and was eventually back home after an absence of twenty four 

years. Marco Polo died in 1324.  

1. Fill in the blanks with the correct words from the clues:      1×5= 5 

King, traveller, father’s , himself, died, emperor, years, uncle’s   

a)Marco Polo was a famous ----------. 

b) His ---------- name is Marco Niccola. 

c) Kublai Khan was the ---- of China. 

d) The Polo’s were received by the emperor -------. 

e) Marco Polo ---- in 1324.  

 

2. Write whether these statements of above text are True or False. 1×6= 6 

a) Marco Polo was from Peking.  

b) Marco set out for China with his brother. 

c) The Polo’s went on an embassy from the Pope. 

d. Polo was permitted to return home after twenty four years.  

e) Marco Polo was wise and reliable.  

f) Marco Polo died in the year 1234.  

3. Answer the following questions given below. 2×5= 10 

a) Where is Marco Polo from?  

b) Why did Marco Polo set out for china?  

c) How did they reach Peking?  

d) Who accompanied Marco Polo to China?  



e) Why was Marco Polo made the ambassador of Kublai Khan? 

f) After how many years did Marco Polo return to his home?  

4. Suppose, you are Ferdous from Chattogram. Your friend Emon lives in Cumilla . Write a letter to him about a great traveller.  

    10 

 

Part-B (Fundamental) 

5. Turn these words into sensible sentences: 2×5= 10 

a) Tail / white / a / has / his / tip. 

b) is / timid / creature / a /he / very. 

c) has /long / a / ears /rabbit. 

d) he / a /in / hole / lives.  

e) rabbit / sharp / the / has / teeth.  

6. Rewrite these sentences avoiding ‘So’. Use the words in bracket.  2×5= 10 

a) The rain fell heavily; so we could not go for a picnic. (Because) 

b) Tom is bigger than Lucy; so Lucy must be smaller than Tom. (If) 

c. She will never come to see me; so I must go to see her. (Since) 

d) John had no money; so he couldn’t go. (As) 

e) David had an active mind; so he was always asking questions. (Because) 

7. Fill in the blanks with the following words given below.  8 

discharge, repair, betrary, exception, forbidden, alarm, volunteer, glazier  

a) To ---- a window is to mend it. 

b) To ----- a friend is to give him away. 

c) That which is not according to rule is an -----. 

d) If you are frightened you are in a state of-----. 

e) When you offer to do a thing, you ----- to do it. 

f) To be told not to do a thing is to be ---- to do it. 

g) To ------- a debt is to pay it.  

h) A man who mends windows is called a ------.  

8. Answer the following questions given below. ( any two)   6 

a) Why was Henry forbidden to play in the streets? 

b) Who paid Mr. Brister? How do you know? 

c) Why did Mr. Bargery wish to go to the Police station?  

Part-C ( Grammar) 

9. Make the following sentences into Plural.    10   

a. The bookcase is made of Oak.  

b) This sheep is white, but that sheep is black. 

c) There is a deer on the hillside. 

d) I am going to pay the workman. 

e) He is a school boybut he isn’t at school today.  

10. Give the comparative and the superlative form of the following adjectives. 10 



Pretty,   Big,    Old,    Good,    Important 

 

  11. What part of speech are the words underlined.   10 

a. Turn to the right at the corner. 

b. Hammer the nails in well. 

c) Bath the baby in the small bath, and dry him with the bath towel. 

d) We drink tea from tea cups. 

e) I want you to color these pictures any color you like. 

12. Fill in the missing words and complete the sentences given below.  5 

a) Tom is ------ oldest --- the three. 

b) The weather is worse today ---- it was yesterday. 

c) Fred is not ---- old ----- Tom.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



g~j¨vqb cixÿv-2020 

‡kÖwY: 5g   

welq: weÁvb 

mgq: 2:30 N›Uv                                                           c~Y©gvb: 100 

 

১) সংচক্ষচপ উত্তর দাও (15wU):                                                                            ১৫×২=৩০ 
ক) পযরচবে সংরক্ষচণর দুযট উপা়ি য খ। 
খ) পরাগা়িচির দুযট দবযেষ্টে য খ। 
গ) বীচজর যবস্তরণ ব চত যক বুঝ? 
ঘ) খাদে েৃংখ  শ্রকি সবুজ উযিদ শ্রথচক শুরু ে়ি? 
ঙ) পযরচবে দূযষত ে়ি যকভাচব? 
ে) পযরচবে দূষচণর কারচণ মািুষ যবযভন্ন শ্ররাচগ আক্রান্ত েচে। এই শ্ররাগ গুচ া যক যক? 
ছ) এযসে বৃযষ্ট শ্রকি ে়ি? 
জ) দুযট বা়ুিবাযেত শ্ররাচগর িাম য খ দুযট বা়ুিবাযেত শ্ররাচগর িাম য খ? 
ঝ) পাযি যবশুদ্ধকরচণর দুযট রাসা়িযিক পদাচথণর িাম য খ? 
ঞ) যেযের ব চত যক বুঝা়ি? 
ট) ঘিীভবি ও বাষ্পীভবি কাচক বচ ? 
ঠ) রাযকব শ্রকাম  পািী়ি পাি করার সম়ি ঝাঁঝাচ া স্বাদ শ্রপ । এচত ঝাঁঝাচ া স্বাদ পাও়িা ো়ি শ্রকি? 
ে) েযি যকভাচব রূপান্তযরত ে়ি? 
ঢ) সুষম খাদে গ্রেচণর দুযট প্রচ়িাজিী়িতা শ্র খ। 
ণ) যকভাচব সংক্রামক শ্ররাগ প্রযতচরায করা ো়ি তার দুযট উপা়ি য খ? 

 
  

২) সযঠক েব্দ যদচ়ি েূিেস্থাি পূরণ কর ( শ্রেচকাচিা ১২যট):                              ১২×১=১২ 
 

ক) পযরচবচের উপাদািগুচ া ________ এই দুইভাচগ যবভি। 
খ) প্রাকৃযতক সার _________ যেচসচব গ্রেণ কচর উযিদ শ্রবচ়ি ওচঠ। 
গ)_________ আমাচদর মািযসক ও োরীযরক সমসো সৃযষ্ট কচর। 



ঘ) বাঁযে ভুতু পাযি উপচর উচঠ ______েচ়ি পাযির যবনু্দচত পযরণত ে়ি। 
ঙ) মািুচষর বেবোচরর জিে পাযিচক গ্রেণচোগে এবং যিরাপদ করার বেবস্থা ে  ______ । 
ে) আগুি শ্রিভাচিার জিে ______ কাবণি-োই-অোইে বেবোর করা ে়ি। 
ছ) শ্রবযে শ্রবযে গাছ  াগাচিার মাযেচম _______রাখচত পাযর। 
জ) দবদুেযতক বাযত, শ্রটয যভেি, ও়িাযেং শ্রমযেি ইতোযদ ো াচত ______ বেবহৃত ে়ি। 
ঝ) গাি শুিচত আমরা _______ বেবোর কযর। 
ঞ) সুষম খাদে আমাচদর _________ থাকার জিে প্রচ়িাজিী়ি পুযষ্ট সরবরাে কচর। 
ট) খাদে সংরক্ষচণর মাযেচম যবযভন্ন ______ খাদেদ্রবে সারা বছর পাও়িা ো়ি। 
ঠ) শ্রছচ চদর ব়িসযিকা  _______ বছর ব়িচস শুরু ে়ি। 
ে)______ শ্রমচি ে চ  আমরা স্বাস্থে ভাচ া রাখচত পাযর। 
ঢ) সংক্রামক শ্ররাচগর ______ ছয়িচ়ি প়িা প্রযতচরায করা সবচেচ়ি গুরুত্বপূিণ 
 
৩) বামপাচের বাকোংচের সাচথ োি পাচে বাকোংে যম  কচর উত্তর পে য খ: ৫×২ = ১০ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

৪) যিচের প্রশ্নগুচ া েচত শ্রেচকাচিা ৮যট প্রচশ্নর উত্তর দাও:                         ৮×৬= ৪৮ 
 

ক) পাযি েক্র যক? যেেসে পাযিেক্র বণণিা কচরা?  
খ) জ ী়ি বাষ্প শ্রথচক যক দতযর ে়ি? মািুচষর সৃষ্ট যবযভন্ন কারচণ পাযি দূযষত েচ়ি থাচক পাযি দূষণ শ্ররাচয শ্রতামার প্রযতচবেীচদর জিে পাঁেযট পরামেণ উচেখ কচরা।       
গ) ঘাস শ্রকাি যরচির উযিদ? শ্রবঁচে থাকার জিে উযিদ ও প্রাণী এচক অপচরর উপর যিভণরেী - উযিযট পাঁেযট বাচকে বোখো কচরা।      
ঘ) পযরচবে দূষণ কাচক বচ ? পযরচবে দূষচণর োরযট ক্ষযতকর প্রভাব শ্র খ ।  
ঙ) বা়ুি দূষণ যক? বা়ুি দূষণ শ্ররাচযর োরযট উপা়ি শ্র খ?    
ে) যবযকরণ কাচক বচ ?  পযরবেি ও পযরো ি এর মচযে পাথণকে গুচ া য খ।   

       বাম পাে             োি পাে 
ক) উযিচদর শ্রবঁচে থাকার জিে ১) খাচদে 

খ) বা়ুি প্রবাে বেবোর কচর িদীচত ২) বাঁেচত পাচর িা। 

গ) রাসা়িযিক েযি সযঞ্চত থাচক ৩) সংক্রামক শ্ররাগ ে়ি। 

ঘ) অযতযরি খাদে গ্রেচণর ফচ  ৪) পা চতা া শ্রিৌকা েচ । 

ঙ) োঁযে-কাযের মাযেচম ৫) ওজিজযিত সমসোর সৃযষ্ট ে়ি। 



ছ) সুষম খাচদে ক়িযট উপাদাি থাচক? োরা শ্রবযে পযরেম কচর তাচদর পযরযমত খাদে গ্রেচণর প্রচ়িাজি শ্রকি একযট বাচকে য খ। অযতযরি খাবার খাও়িা যিরুৎসাযেত করচত তুযম যক করচব তা 
যতিযট বাচকে য খ।     
জ) খাদে সংরক্ষচণর যতিযট উপা়ি শ্র খ। খাদে সংরক্ষচণর যতিযট উপকারীতা য খ। ঝ) সংক্রামক শ্ররাগ যক? সংক্রামক শ্ররাগ ছ়িাচিার দুযট কারণ শ্র খ? সংক্রামক শ্ররাগ প্রযতচরাচয যতিযট উপা়ি 
শ্র খ?  
ঞ) ব়ি়ঃসযিকাচ র যতিযট োরীযরক পযরবতণি য খ। ব়ি়ঃসযিকাচ  োরীযরক েত্ন শ্রতামার যতিযট করণী়ি য খ।      

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1g mvgwqK cixÿv-2020 Lªxt 

‡kÖwY-cÂg 

welq- Bmjvg I ˆbwZK wkÿv 

mgq: 2:30 N›Uv           c~Y©gvb-100 

1| mswÿß cÖ‡kœi DËi `vI: 15wU           15×2= 30 

K. Bev`Z A_© Kx? Bev`Z Kv‡K e‡j?  L) ZvnvivZ Kv‡K e‡j?  

M) mvjvZ A_© Kx? mvjvZ Kv‡K e‡j?   N) iæKb A_© Kx? Bmjv‡gi iæKb KqwU I Kx Kx? 

O) mvjvZ Av`v‡qi wbwl× mgq KqwU I wK wK wjL| P) gvMwie mvjv‡Zi mgq wjL|  

Q) mvû wmR`v Kv‡K e‡j?    R) mvËg A_© Kx? mvËg Kv‡K e‡j? 

S) BdZv‡ii †`vqvwU A_© mn wjL|   T) hvKvZ A_© Kx? hvKvZ Kv‡K e‡j? 

U) nR A_© Kx? nR Kv‡K e‡j?   V) n‡Ri diR KqwU I Kx Kx wjL| 

W) KzievYx A_© Kx? KzievYx Kv‡K e‡j?  X) AvwKKv A_© Kx? AvwKKv Kv‡K e‡j? 

Y) gymwjg wcZvgvZv‡K mšÍvb R‡b¥i 7g w`‡b KqwU KvR Ki‡Z nq? Kx Kx? 

2| k~Y¨¯’vb c~iY Ki: 12wU          12×1= 12 

K) hviv Acwi”Qbœ _v‡K ---- _v‡K Zv‡`i kixi †_‡K `yM©Ü †ei nq| 

L) gyL cwi®‹vi bv _vK‡j gyL †_‡K ---- †ei nq| 

M) agx©q Abykvmb cvj‡b Z_v ---- AvšÍwiKZv I wbôv GKvšÍ Avek¨K|  

N) mKj ivmy‡ji cÖwZ ------ Kiv gymwj‡gi Bgv‡bi A½|  O) AvwKKv Ki‡Z nq ---- mš‘wó jv‡fi D‡Ï‡k¨|  

P) gymwjg‡`i ----- gwngvi Dw¾weZ KivB Kzievbxi D‡Ïk¨|  

Q) wbmve cwigvb gv‡ji gvwjK mKj ---- bi-bvixi Ici KzievYx Kiv IqvwRe|  

R) Kvev Avjøvn&i Ni| c„w_exi --- Bev`ZLvbv|  S) wbmve cwigvb --- Pwjøk fv‡Mi GKfvM hvKvZ w`‡Z nq|  

T) Zvivwei mvjvZ wek------|    U) hvKvZ w`‡j abx----- e¨eavb K‡g hvq|  

V) my›`i mgvR I wkÿv ---- m„wó‡Z gmwRZ ¸iæZ¡c~Y© f‚wgKv iv‡L|  

3| wb‡Pi Q‡K evgcv‡ki evK¨vs‡ki mv‡_ Wvbcv‡ki evK¨vs‡ki wgj K‡i wjL|     5×2= 10 

evgcvk Wvbcvk 

K. Avgv‡`i gv_vi Dcvi i‡q‡Q wimvjv‡Zi ¯’vb 

L. ZvInx‡`i ci n‡jv cÖkœ I DËi 

M. g„Zz¨i cieZx© Rxeb wKqvgvb Kv‡Zevb 

N. gv `x ỳKv A_© n‡jv my›`i mybxj AvKvk 

O. Avgjbvgv wj‡L iv‡Lb AvwLivZ 

 ‡Zvgvi `xb Kx 

 gnvbex mt 

 

4| wb‡Pi cÖkœ¸‡jv n‡Z †h †Kvb 8wU cÖ‡kœ DËi `vI:           6×8= 48 

K. mKj m„wó Rx‡ei ª̄óªv †K? Avgiv wKfv‡e m„wói †mev Ki‡Z cvwi?  

L. iwng GKRb fv‡jv †Q‡j| Zv‡K fv‡jv gvbyl n‡Z wM‡q wK wK ¸Yvejx AR©b Ki‡Z n‡q‡Q? 

M. PwiÎ my›`i I fv‡jv gvbyl n‡Z n‡j wKfv‡e Avgiv wb‡R‡`i ˆZix Ki‡Z cvwi?  

N. Avgviv wKfv‡e †`‡ki cÖwZ fv‡jvevmv cÖKvk Ki‡Z cvwi? 



O) †Kvb †Kvb g›`KvR Avgv‡`i cvi¯úvwiK Amyweavi m„wó Ki‡Z cv‡i? Zvi GKwU ZvwjKv ˆZix Ki| 

P) Avgiv wKfv‡e wcZvgvZvi cÖwZ `vwqZ¡ I KZ©e¨ cvjb Ki‡Z cvwi?  

Q) Avgiv wKfv‡e cÖwZwbqZ gvbevwaKvi  cÖKvk Ki‡Z cvwi? 

R) cÖvK…wZK `y‡h©vM †_‡K iÿv cvIqvi Rb¨ Avgv‡`i KiYxq Kx? 

S) KzievYx Kx? KzievYx †_‡K Avgiv wK wkÿv AR©b Kwi? 

T) wg: ÔKÕ mn‡hvwMZv civqY gb-gvbwmKZvi AwaKvix| wZwb wKfv‡e fv‡jv Kv‡R mn‡hvwMZv K‡i A‡b¨i DcKvi Ki‡Z cv‡ib|  

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1g mvgwqK cixÿv-2020 Lªxt 

‡kÖwY-cÂg 

welq- wn›`yag© I ˆbwZK wkÿv 

mgq: 2:30 N›Uv           c~Y©gvb-100 

1| wb‡Pi cÖkœ¸‡jv ms‡ÿ‡c DËi `vI:         15×2= 30 

K. Kziæ‡ÿ‡Î‡K Kx ejv nq?   L) cÖn¬v` Kvi f³ wQj?  

M) Rb¥všÍi Kv‡K e‡j?   N) cyiv‡Yi iPwqZv †K? 

O) Avgiv Ck¦‡ii Kx Kwi?   P) b„wmsn ej‡Z Kx eyS?  

Q) ỳBwU AviY¨‡Ki bvg wjL|  R) gvM©v‡iU KZ mv‡j fvi‡Z P‡j Av‡mb? 

S) ÒhÎ Rxet ZÎ wketÓ GLv‡b wke ej‡Z Kv‡K eySv‡bv n‡q‡Q? 

T) a¨vb Kx?     U) ỳBwU bi‡Ki bvg wjL| 

V) mK‡ji mv‡_ Avgiv †Kgb AvPiY Kie?  W) Rxe †mev Ki‡j Kvi ‡mev Kiv nq? 

X) Dcvmbvi mgq †Kvb w`‡K gyL K‡i em‡Z nq? Y) †e‡`i GK bvg kÖæwZ n‡jv †Kb? 

2| mwVK kã w`‡q k~Y¨¯’vb c~iY Ki: (†h †Kvb 12wU )       1×12= 12 

K) Kziæ‡ÿÎ G Dcgnv‡`‡ki GKwU ------ ’̄vb|  L) ------ cvjb KZ©v| 

M) gw›`‡i ev  -------- e‡m Dcvmbv Kiv hvq|  N) wbZ¨K‡g©i d‡j ------- †kLv hvq|  

O) me kv‡ ¿̄i mvi n‡”Q -------|    P) gvM©v‡i‡Ui wcZvi bvg -------|  

Q) AR©y‡bi Av‡iK bvg ---------|    R) Ck¦i ------ Rxe‡`‡n Ae ’̄vb K‡ib|  

S) f…¸ivg wQ‡jb ------- DcvmK|    T) Í̄e-‡¯ÍvÎ¸‡jv ------ fvlvq iwPZ|  

U) †gvÿ k‡ãi A_© -------|    V) †e‡`i ỳwU Ask-gš¿ ev ------|  

W) we‡bv` eÜz‡`i wb‡q----- M‡o †Zv‡jb|  X) ag©gZ I Dcvmbvi g‡a¨ -----_vK‡jI Ck¦i GK I AwØZxq|  

3| evgcv‡ki evK¨vs‡ki mv‡_ Wvbcv‡ki evK¨vs‡ki wgj Ki:      2×5= 10 

K) Avgiv cxwo‡Zi I Av‡Z©i 

L) †`e‡`exi c~Rv Ki‡j Zuviv 

M) g„Zz¨i ci cvcxiv 

N) g~j cyivY 

O) my›`ieb AÂ‡j cÖPÛ `ywf©ÿ †`Lv †`q 

i) 1921 Lªx÷v‡ã 

ii) 18 Lvbv 

iii) 1897 Lªx÷v‡ã 

iv) mš‘ó nq| 

v) ‡mev Kie 

vi) bi‡K hvq 

vii) 16 Lvbv 

 

4| †h‡Kvb 8wU KvVv‡gve× cÖ‡kœi DËi `vI:        6×8= 48 

K) AeZvi Kv‡K e‡j? ciïivg AeZvi m¤ú‡K© cvuPwU evK¨ ‡jL|     1+5= 6 

L) ‘̄wZ Kv‡K e‡j? wn› ỳag©vej¤^xiv †Kb Ck¦‡ii ‘̄wZ K‡ib| G m¤ú‡K© PviwU evK¨ †jL|  1+5= 6 

M) †gvÿjv‡fi AvKv•ÿx e¨w³i ˆewkó cuvPwU ev‡K¨ wjL|      1+5= 6 

N) †e` KqwU? †e‡`i bvg¸‡jv †jL| mvg‡e` mswnZv m¤ú‡K© ỳwU evK¨ †jL|    1+5= 6 

O) bvix wkÿvi Rb¨ wb‡ew`Zv Kx K‡iwQ‡jb?       6  

P) agx©q mvg¨ iÿv K‡i Pj‡j c„w_ex Kx iKg n‡e?       6 

Q) Avgiv Rxe‡mev Ki‡ev †Kb? G m¤ú‡K© cvuPwU evK¨ ‡jL|      1+5= 6 

R) wbZ¨Kg© Kx? Avgiv †Kb wbZ¨Kg© Kie? wbZ¨Kg© Abykxj‡b Avgiv Kx mydj cvB 3wU ev‡K¨ wjL|   1+2+3= 6 

S) kÖxg™¢Me`& MxZv m¤ú‡K© cvuPwU evK¨ wjL|        6 

T) Zx_© ’̄v‡b cvÛv‡`i AZ¨vPvi e‡Ü we‡bv` Kx K‡iwQ‡jb? e¨vL¨v Ki|     6 



1g mvgwqK cixÿv-2020 Lªxt 

‡kÖwY-cÂg 

welq- Lªxóag© I ˆbwZK wkÿv 

mgq: 2:30 N›Uv           c~Y©gvb-100 

1| wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi mswÿß DËi †jL| 2× 15 =30 

K) Av‡e‡ji Pwi‡Îi ỳwU ˆewkó wjL|    L) ivRv `vD` Kv‡K cÎ w`‡jb?  

M) cÖe³v BmvBqv †K wQ‡jb?     N) Zzwg †fv‡i Nyg †_‡K DV‡e †Kb? GKwU ev‡K¨ †jL|  

O) wcZv, cyÎ I cweÎ AvZ¥vi g‡a¨ weivRgvb `ywU ¸Y †jL|   P) mr _vK‡Z Zywg Kx Kx KvR Ki‡e, `ywU ev‡K¨ wjL| 

Q) †`n n‡Z AvZ¥v wewQbœ n‡j Kx‡mi Aw Í̄Z¡ _v‡K bv?  R) wcZv hv K‡ib Zv †K †K Rv‡b? 

S) hviv Avgv‡`i fv‡jvev‡m bv Zv‡`i Rb¨ Kx Kiv `iKvi?  T) Kvwqb I Av‡ej †K wQ‡jb? 

U) mZZv ej‡Z Kx eyS?     V) Kv‡`i cv‡ci d‡j ¯̂‡M©i `iRv eÜ n‡q wM‡qwQj? 

W) K‡Zv UvKvi wewbg‡q hy`vm hxï‡K kÎæ‡`i nv‡Z awi‡q w`‡qwQj? X) wcZvgvZvi mv‡_ †Kgb e¨envi Ki‡Z n‡e? 

Y) `k AvÁv Kx? 

2| mwVK kã w`‡q k~Y¨¯’vb c~iY K‡i †h ‡Kvb 12wUi DËi `vI: 12× 1 =12 

K) Ck¦i me m„wó K‡i‡Qb Zuvi ----- Rb¨|    L) Abvw` I AbšÍ Ck¦‡ii ¸Yvejx -----|  

M) Kvwqb Ck¦‡ii K_v bv ï‡b wb‡Ri ----- e‡k Pj‡Z jvMj|  N) Ck¦i cÖe³v ----- `vD‡`i Kv‡Q cvVv‡jb|  

O) Ck¦i n‡jb b¨v‡qi I ------ Ck¦i|     P) cÖe³v Ck¦‡ii m‡½ ------ gva¨‡gB Zuvi hvÎv ïiæ K‡ib|  

Q) cixÿvq bKj Kiv ----- mgvb cvc|     R) ÎvYKZ©v cvVvevi cÖwZkÖæwZ w`‡qwQ‡jb ----|  

S) Bmªv‡qj RvwZ ----- `vmZ¡ †_‡K gyw³ jvf K‡iwQj|  

T) hxïi ga¨ w`‡q Ck¦i wb‡R‡K --- e‡j WvKvi AwaKvi w`‡q‡Qb|  

U) wcjv‡Zi wePv‡i hxïi kvw Í̄ n‡qwQj -----|    V) hxï‡K kµzi nv‡Z Zz‡j w`‡qwQj ------|  

W)  †kl †fv‡Ri  ci hxï wkl¨‡`i wb‡q --- bvgK ’̄v‡b wM‡qwQ‡jb| X) AvZ¥vi kw³‡Z gvbyl Ck¦‡ii --- †`L‡Z cvq|  

3| evgcv‡ki evK¨vs‡ki mv‡_ Wvbcv‡ki evK¨vs‡ki wgj Ki:      2×5= 10 

evgcvk Wvbcvk 

K) evB‡e‡ji Pvi Rb gyL¨ cÖe³v I  

L) †jv‡fi Kvi‡Y gvbyl 

M) cyÎ‡K wek¦vm K‡i 

N) gyw³jvf GKwU 

O) GKwU †gNevn‡b P‡o 

i) hxï ¯̂‡M© DbœxZ n‡jb 

ii) mZ¨ev`x nB|  

iii) Pjgvb cÖwµqv 

iv) wbôzi I aŸsmvZ¥K nq| 

v) kvk¦Z Rxeb jvf Kwi|  

vi) aŸs‡ki c‡_ hvB|  

vii) 12 Rb n‡jb ‡MŠb cÖe³v|  

4| wb‡Pi cÖkœ¸‡jv n‡Z †h †Kvb AvUwU cÖ‡kœi DËi †jL| 6× 8 = 48 

K) Av‡e‡ji †ckv Kx wQj? Av‡ej Ck¦‡ii mvg‡b gv_v DPuy K‡i `vuov‡Z †c‡iwQj †Kb? GKwU KviY †jL| cwiev‡ii m`m¨‡`i cÖwZ †Zvgvi PviwU KZ©e¨ †jL|     

       1+1+4 = 6 

L) cÖe³v Kq cÖKvi? cÖe³vi D‡jøL‡hvM¨ `yBwU ˆewkó ‡jL| cÖe³vi ¸Yvejx AR©‡b Zzwg Ki‡e Ggb wZbwU Kv‡Ri bvg wjL| 1+1+4 = 6 

M) G‡`b evMv‡b nevi mv‡_ wg_¨v K_v †K e‡j‡Qb? ỳwU ev‡K¨ wjL| †jvf †_‡K weiZ _vK‡Z Zzwg Ki‡e Ggb wZbwU ev‡K¨ †jL|  1+1+4 = 6 

N) cwiÎvY A_© Kx? Avgiv cwiÎvb †c‡Z PvB †Kb? `yBwU ev‡K¨ †jL| cwiÎvY jv‡f †Zvgvi wZbwU KiYxq †jL|   1+1+4 = 6 

O) Avgv‡`i gyw³`vZv †K? gyw³`vZvi AvMg‡bi GKwU KviY †jL| Ck¦‡ii mv‡_ hy³ _vK‡Z †Zvgvi  PviwU KiYxq ‡jL|  1+1+4 = 6 

P) †Kvb ce©‡Z hxï‡K µzkwe× Kiv n‡qwQj? hxï Kxfv‡e ¯̂‡M© DbœxZ n‡jb? GK ev‡K¨ wjL| gyw³`vZv hxï m¤ú‡K© PviwU evK¨ wjL|  1+1+4 = 6 

Q) Ck¦i Avgv‡`i Rxeb w`‡q GB c„w_ex‡Z cvwV‡q‡Qb| wZwb Kv‡`i ga¨ w`‡q Avgv‡`i cvwV‡q‡Qb? 

 Ck¦‡ii KZZg AvÁvq Zvu‡`i K_v ejv n‡q‡Q? Zvu‡`i cÖwZ mšÍvbmyjf 4wU KZ©e¨ wjL|     1+1+4 = 6 



R) Kvwqb I Av‡ej m¤ú‡K© wkÿK ejwQ‡jb, Zviv wQj cwikÖgx| Zviv Kvi mšÍvb? Zv‡`i m¤ú‡K© 5wU evK¨ wjL|   1+5= 6 

S) Ewi‡qi ¯¿xi bvg Kx? cv‡ci `ywU cwiYwZ ‡jL| Zzwg Kxfv‡e cvcgy³ _vK‡e Zv wZbwU Dcvq †jL|    1+2+3 = 6 

T) †jvf Kv‡K e‡j? A‡b¨i wRwb‡mi cÖwZ †jvf Kiv DwPZ bq †Kb? ỳBwU KviY wjL| Ck¦‡ii AvÁv¸‡jvi g‡a¨  

†_‡K ‡h †Kvb wZbwU AvÁv wjL|          1+2+3 = 6 

 


